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Caratteristiche generaliCaratteristiche generali

Netta maggioranza femminile (75% del corpo docente sono 
donne);
La percentuale di donne diminuisce con il progredire dell'ordine 
scolastico (89% alle elementari, 56% alle superiori);
Età relativamente giovane (il 40% ha 45 anni o meno e ha 
cominciato a lavorare negli anni Novanta).

Anno in cui ha iniziato a insegnare

Valori % 

11%

31%

25%

33%

dal 2000 in poi

1990-1999

1980-1989

prima del 1980



L'
in

d
ag

in
e 

su
i c

ar
ic

hi
 d

i l
av

o
ro

d
eg

li 
in

se
gn

an
ti

 in
 A

lt
o

 A
d

ig
e

pagina 5

1. Caratteristiche generali
2. Condizioni di lavoro
3. Soddisfazione lavorativa
4. Disturbi di salute e burnout
5. Conclusioni

Condizioni di lavoroCondizioni di lavoro2.
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Condizioni di lavoro (1)Condizioni di lavoro (1)

Oltre ¾ dei docenti è di ruolo;
L'80% lavora a tempo pieno;
Le scuole sono attrezzate ma i docenti soffrono la mancanza di 
una postazione individuale in cui lavorare

Risorse e dotazione a disposizione

Valori % (n=969-990)

Cases weighted by WEIGHT

Postazione di lavoro

Scrivania

Archivio materiali

Accesso PC

E-mail personale

Aula per lavorare

100806040200

28

51

79

65

16

33
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Condizioni di lavoro (2)Condizioni di lavoro (2)

Tempo necessario per raggiungere la scuola

Valori % (n=984)

Cases weighted by WEIGHT

6%

22%

30%

42%

più di 45 min.

21-45 min.

11-20 min.

10 min. o meno

Il 90% dei docenti lavora in una sola sede;
¾ dei docenti raggiungono la scuola in 20 minuti o meno;
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Soddisfazione lavorativa (1)Soddisfazione lavorativa (1)

Potendo scegliere, rifarebbe la scelta di diventare insegnante?

Valori % (n=987)

Cases weighted by WEIGHT

4%

8%

22%

30%

36%

5 sicuramente no

4

3

2

1 in ogni caso

I convinti della scelta fatta sono 2/3
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Soddisfazione lavorativa (2)Soddisfazione lavorativa (2)

Potendo riscegliere, cosa rifarebbe?

Valori % "in ogni caso" 

Divent. insegnante

Insegn.stessa scuola

Scuola=ordine, grado

50403020100

46

31

36

Potendo riscegliere, cosa rifarebbe?

Valori % "in ogni caso"

Divent. insegnante

Insegn.stessa scuola

Scuola=ordine, grado

706050403020100

Ordine scuola

scuola elementare

scuola media

scuola superiore
59

35

34

23

20

32

53

34

40
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Soddisfazione lavorativa (3)Soddisfazione lavorativa (3)

Considerazione da parte dell'amministrazione pubblica e del mondo politico

Prestigio sociale del lavoro di insegnante

Sostegno da parte dell'amministrazione scolastica e/o pubblica

Possibilità di coinvolgimento nelle scelte che riguardano la scuola in generale

Possibilità di carriera professionale

 

Possibilità di aggiornamento offerte dalla scuola e dall'amministrazione pubblica

Organizzazione dell'anno scolastico

Rapporti con i/le colleghi/e

La professione docente nel complesso

Contatto giornaliero con i bambini e con i giovani 84

68

67

67

64

21

16

15

11

8

Fattori relativi alla soddisfazione ed ai carichi di lavoro
i 5 fattori più/meno soddisfacenti                                  
Percentuale delle risposte 1+2 su una scala da 1="molto soddisfatto" a 5="per niente soddisfatto" (n=985)
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Soddisfazione lavorativa (4)Soddisfazione lavorativa (4)

L'alto numero di alunni per classe

Gli/le alunni/e con problemi comportamentali

L'impegno per rimediare le situazioni di svantaggio sociale

Lo stress nei periodi degli scrutini e degli esami

Le difficoltà dovute a situazioni familiari problematiche

L'insicurezza relativa all'età pensionabile ed all'importo della pensione

L'incapacità di interrompere i pensieri di lavoro

La frequenti riforme e l'introduzione di nuove leggi nei diversi ambiti della scuola 71

61

58

57

56

54

53

50

Gli otto aspetti più gravosi per l'insegnamento                                
Percentuale delle risposte 4+5 su una scala da 1="per niente gravoso" a 5="molto gravoso" (n=985)
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Soddisfazione lavorativa (5)Soddisfazione lavorativa (5)

Buona conciliabilità tra lavoro ed attività di volontariato, hobby, secondo lavoro ecc.

Buona conciliabilità tra impegni scolastici e familiari

Tempo parziale, congedo parentale, anno sabbatico, aspettativa non retribuita

Sicurezza del posto di lavoro

Flessibilità nell'organizzazione del lavoro al di fuori delle lezioni

Autonomia del lavoro

Libertà nella scelta dei percorsi didattici e del metodo d'insegnamento

Ferie 93

81

80

75

70

63

57

42

Aspetti che alleviano il carico del lavoro
Percentuale delle risposte 1+2 su una scala da 1="alleviano molto" a 5="non alleviano per niente" (n=985)
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Disturbi di salute e burnoutDisturbi di salute e burnout4.
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Disturbi di salute e burnout (1)Disturbi di salute e burnout (1)

Problemi al cuore e alla circolazione

Disturbi muscolari e articolari

Allergie, problemi alla pelle

Predisposizione alle infezioni

Problemi agli occhi, orecchie

Problemi allo stomaco e all'intestino

Problemi all'apparato locomotore, spina dorsale

Problemi psichici, nervosismo

Mal di testa

Problemi alla gola e alla voce 60

52

47

39

30

27

28

21

21

12

9

8

4

11

7

7

4

6

5

1

Disturbi di salute Percentuali (n=985)

con regolarità

ogni tanto
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Disturbi di salute e burnout (2)Disturbi di salute e burnout (2)

Problemi al cuore e alla circolazione

Disturbi muscolari e articolari

Allergie, problemi alla pelle

Predisposizione alle infezioni

Problemi agli occhi, orecchie

Problemi allo stomaco e all'intestino

Problemi all'apparato locomotore, spina dorsale

Problemi psichici, nervosismo

Mal di testa

Problemi alla gola e alla voce 41

59

56

50

44

38

45

24

32

20

49

21

27

15

15

18

14

7

7

8

Disturbi di salute causati dal lavoro di insegnante?
Percentuali (n=985)

prevalentemente

parzialmente
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Disturbi di salute e burnout (3)Disturbi di salute e burnout (3)

Maslach Burnout Inventory - subscale

Percentuale degli insegnanti con livello alto di burnout (n=985)

Esaurimento emotivo

Depersonalizzazione

Realizz. personale

3020100

23

2

16

Sindrome del burnout = affaticamento fisico e emotivo + atteggiamento 
distaccato e apatico nei rapporti interpersonali + sentimento di 
frustrazione per la mancata realizzazione delle proprie aspettative
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ConclusioniConclusioni5.

1. Caratteristiche generali
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ConclusioniConclusioni

Buone condizioni lavorative (maggioranza è di ruolo, insegna in 
una sola sede vicino a casa, buone risorse a disposizione);

Elevato grado di soddisfazione per la scelta professionale fatta;

Elevata soddisfazione per gli aspetti relazionali del lavoro e 
l'autonomia e scarsa soddisfazione per l'immagine pubblica degli 
insegnanti;

Fattori gravosi: esterni (riforme e pensioni), interni (classi 
problematiche, stress da lavoro);

Presenza di patologie come mal di gola, mal di testa, nervosismo 
(più contenute rispetto all'Austria);

Un insegnante su quattro è affetto da burnout soprattutto 
per il senso di mancata realizzazione delle proprie 
aspettative. 


